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compresi anche i camerieri eli bordo, perchè 
t u t t i prestano un servizio di importanza 
grandissima con abnegazione e sacrifìci non 
lievi. 

Se t u t t o ciò ot terrò dal Ministero, sarò lieto 
di aver compiuto un dovere verso il mio 
paese, e sopra t tu t to verso quei poveri fun-
zionari degni del massimo riguardo e rispetto. 
{Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . L'onorevole sottosegre-
tar io di S ta to per i lavori pubblici ha fa-
coltà di rispondere. 

D E SETA, sottosegretario di Stato per i 
lavori pubblici. Rispondo anzi tu t to alla se-
conda par te del discorso del collega interpel-
lante , quella cioè relat iva allo stato dei pi-
roscafi che prestano servizio f r a le isole e il 
cont inente. 

La descrizione dell 'onorevole Cao-Pinna 
è molto grave, ed io richiamerò su di essa 
l 'a t tenzione della Direzione generale delle 
s t rade fe r ra te perchè provveda per elimi-
na re gl ' inconvenienti lamentat i . 

Premesso ciò, debbo r icordare all'onore-
vole collega interpel lante che il personale 
della navigazione di Sta to riceve un t ra t -
t amento se non migliore certo non inferiore 
a quello che viene f a t t o al personale di a-
ziende mar i t t ime che si t rovano in condi-
zioni analoghe. 

Soggiungo che in fondo lo stesso perso-
nale riconosce ciò perchè le sue aspirazioni 
r iguardano miglioramenti d 'ordine morale. 
In un 'u l t ima conferenza t enu ta a Roma nel 
novembre scorso, la rappresentanza del per-
sonale ha s o p r a t t u t t o insistito perchè le si 
conceda la stabilità dell ' impiego. 

Pe r ques t 'u l t imo r iguardo sono stati già 
da t i aff idamenti che nel regolamento defi-
nitivo, che dovrà sostituire l ' a t tua le prov-
visorio, si accoglierà il voto del personale 
che verrà ad acquistare la stabilità d'im-
piego al pari degli a l t r i funzionar i delle fer-
rovie dello S ta to . 

La pubblicazione di questo regolamento 
non t a r d e r à molto: si è atteso fino ad ora 
anche perchè è sembrato oppor tuno aver 
presenti nella compilazione di esso i desi-
dera t i della rappresen tanza del personale. 

Infine circa il t r a t t a m e n t o f a t to al fun-
zionario cui si accenna nella interpellanza, 
si deve osservare che questi a rigor di legge 
non si sarebbe po tu to assumere in servizio 
avendo raggiunto al momento del passaggio 
del servizio di navigazione allo S ta to gli 
anni 65. Per un r iguardo verso di lui venne 
t r a t t e n u t o in servizio nell 'unico modo in 
cui lo si poteva tenere e cioè quale prov-

visorio, dandogli la qualifica d ' i spet tore ed 
adibendolo all'ufficio mar i t t imo. 

Mi riservo in ogni modo di fare all 'ono-
revole in terpel lante a l t re comunicazioni 
che valgano a chiarire lo stato delle cose 
sia nei r iguardi delle condizioni del servizio 
mar i t t imo per la Sardegna, sia nei r iguardi 
della posizione f a t t a al funzionario cui egli 
ha accennato. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Cao-Pinna 
ha facoltà di dichiarare se sia sodisfatto. 

CAO-PINNA. Prendo a t to delle dichia-
razioni dell 'onorevole sottosegretario di Sta-
to non dichiarandomi per ora molto sodi-
sfat to . Mi auguro però che egli negli ordini 
che sarà per emanare dal Ministero relati- . 
vamente ai servizi di navigazione, t rovando 
che io non ho det to niente di eccessivo, 
ma anzi molto al disotto del vero, voglia 
disporre quei provvediment i necessari per 
me t te re i nostri* piroscafi in condizione da 
r ispondere meglio alle esigenze del paese, 
e più specialmente al personale, ed a t t en-
derò le sue comunicazioni in proposito, 
come ha solennemente ora promesso, non 
per me, ma per la Camera. 

P R E S I D E N T E . È così esaurita l ' interpel-
lanza dell 'onorevole! Cao-Pinna. 

Segue l ' in terpel lanza del l 'onorevole Bi-
gnami, ai ministri dei lavori pubblici e del 
tesoro « per sapere quali provvedimenti in-
tendano di adot ta re per porre rimedio alla 
più volte lamenta ta e riconosciuta insuffi-
cienza delle opere di difesa idraulica di se-
conda categoria nel circondario di Lodi, sulla 
sponda sinistra del Po e destra dell' Adda, 
in conformità al carat tere obbligatorio di tal i 
opere a termine di legge ed anche per lenire 
i gravi danni della disoccupazione nel pros-
simo inverno ». 

L 'onorevole Bignami ha facol tà di svol-
gerla. 

BIGNAMI. Scopo della mia interpel-
lanza è di richiamare, il più brevemente 
che mi sarà possibile, l ' a t tenzione del Go-
verno e della Camera sulla necessità e 
sulla convenienza per lo S ta to di provve-
dere nel modo più rapido possibile alle 
condizioni della difesa idraulica in provin-
cia di Milano, lungo il Po, t ra il Lambro 
e l 'Adda. 

È un problema molto complesso che ha 
diversi a spe t t i : l ' aspet to tecnico, l ' aspet to 
finanziario, l ' aspet to legislativo e l ' a spe t to 
sociale: quanto però al l 'aspet to tecnico mi 
limiterò a quelle brevissime cose che in 
una Assemblea, non di tecnici ma di legi-
slatori, come questa, si possono dire ; dirò 


